
走遍天下书为侣教案(实用8篇)
编写二年级教案需要综合考虑教材内容、学生能力和教学环
境等因素。以下是一些针对高中学生实际情况编写的教案，
对教学活动的实施起到积极的推动作用。

走遍天下书为侣教案篇一

【教材简析】

这是英国作家尤安艾肯的作品，作者采用浅显易懂的语言，
《走遍天下书为侣》则在层层递进的假定和选择中，告诉我
们要与书为伴，以书为侣，其乐无穷；提出善于读书，要常
读常新，百读不厌，必有所获；设问、反问、比喻等写作方
法的灵活运用，更是让文章魅力无穷。

阅读此文，我们仿佛与作者对话，感受着作者爱书如友、爱
书如家的美好情怀。引领我们爱读书，会读书，享受读书带
来的乐趣，养成阅读的习惯。

【设计理念】

书是人类的朋友。读书明理，读书启智。中今中外，关于读
书的名言真是数不胜数。本文作者采用层层深入的表达方法、
新颖别致的比喻、强烈的反问等方法引导学生用真心去阅读，
用热情去拥抱书籍，用科学的方法去反复品读，不断思考，
几番欣赏，寻找新知，总结收获，与书共鸣，读出自我……
用名人读书名言激励自己，联系自己读书实践体验，感受读
书带来的无穷乐趣，养成读书的好习惯。并在多样的语言实
践中陶冶性情，习得方法，达到工具性与人文性的统一。

【教学目标】

知识与能力：



1、认识4个生字，会正确读”伴侣、娱乐、百音盒、训练有
素、倾听、忽视、旅行”等词语。

2、能正确、流利地朗读课文。

过程与方法：

随文识字，流利读文，并通过重点段落的反复读，体会作
者“走遍天下书为侣”的原因。

情感态度价值观：

感受作者对书的热爱，体会作者“书常读常新”这一观点，
激发学生热爱读书的思想感情

【教学重点】

了解作者“走遍天下书为侣”的原因。

【教学难点】

引导学生体会“书常读常新”的道理

【教学准备】课件

【课时】两课时

【教学过程】

第一课时

一：揭题质疑

师：同学们，今天老师带大家去学习英国著名女作家尤安.艾
肯所写的一篇优美的散文--走遍天下书为侣（板书课题）



学生齐读课题

请看课题中的这个“侣”字，左边是个单立人，右边两个口，
谁能给他组个词？

生1：伴侣。情侣

师：真不错，从组的词来看，“侣”指的是什么？

生齐：人

师：而且是关系非常密切的人，看看字形，结合字义，由此
你能联想到哪些四字词语？

生1：形影不离。

师：非常准确还有没有？

生2如影隨形

师：关系密切，谁还想再说说？

生3：情同手足

师：语言真丰富，理解了“侣”的意思，那现在能连起来说
说课题的意思吗？

生1：走遍天下把书当作自己的朋友

师：解释的真好，还有没有？

生2：走到哪书就带到哪

生1：为什么走遍天下会选择书做自己的伴侣？



师：爱思考的好孩子

生2：走遍世界为什么要带上一本书？

师：是呀，为什么走遍天下以书为侣呢？（板书：为什么走
遍天下以书为侣呢？）老师也想知道其中的原因。请大家打
开课本，跟随老师一起倾听作者的讲述吧！

二：初听感知，扫清障碍

师：在听的过程中老师还有一个要求：请同学们拿出笔把自
己喜欢的词语画出来（板书：画出自己喜欢的词语）

师配乐范读课文

师：听了老师的朗读你觉得老师读的怎么样？

生：很有感情，很流利

生1

生2：

师：老师也给大家推荐几个我喜欢的词语：

（课件出示：娱乐训练有素倾听忽视旅行）

师：谁想站起来读读？

生读词语

师：很准确，同桌再相互读读吧

三：品读探究，理解感悟



（生浏览课文，师巡视）

师：哪些自然段是作者给我们的回答？谁来说说？

生1：4至8

师：谁有不同看法？

生2:第四段

师：你从哪里看出来？

生2：读相关句子

师：大家同意他的看法吗？

生齐：同意

生自由读第4段

师：在你们读书的这段时间里教室里充满琅琅读者书声，让
我体会到了什么叫做求知若渴，我很感动。

师：在这段话中还有这样两个句子：

课件出示：（你不会因为以前见过你的朋友和父母兄妹就不
愿再见到他们了吧？你不会因为熟悉家中的一切就弃家而去
吧？）

师：这两个句子采用了什么修辞？

生齐：反问

师：反问句在读的时候要注意体会作者反问的语气。（师范
读反问句）



师：谁来试着读读？

生1：读

师：不错，谁还想再挑战一下？

生2读

师：有进步

这两个反问句在这里起到了什么作用？

生1：肯定的作用

师：让我们把两个反问句边用肯定的语气一起来读读好吗？

（生齐读）

生1：家

师：你从哪里看出来？

生1：你喜爱的书就是你的朋友，就是你的家（课件出示本段
话）

生齐读

生1：我读过×××读了一遍，我觉得。。。

师：读了一遍，你就在这样的感受，要是多读几遍你的体会
就更深了，就会有新的收获

生2：我读过×××读了三遍，第一遍我。。。。

师：你的读书习惯真好！如果你能再多读几遍，老师相信你



就会有和作者一样的感受了。

（课件出示：你总能从一本书中发现新东西，不管你看过多
少遍）

师：你总能从一本书中发现新东西，不管你看过多少遍，这
就是---常读常新

所以我想你愿意把一本书读上十遍，是因为--生1：我总能从
一本书中发现新东西。。。。。

我猜你愿意把一本书读上五十遍是因为--生2：我总能从一本
书中发。。。。

我相信我们大家都是愿意像作者一样走遍天下书为侣，是因
为--生齐：我总能从一本书中。。。。）

师生分角色读课文

一本好书不但要十遍百遍的来读，甚至要用一生的时间来读，
我相信《海的女儿》这个童话故事大家一定不会陌生，我国
著名女作家毕淑敏就是用了一生的时间来读这本书，她的体
会是：（课件出示：毕淑敏的作品《常读常新的人鱼公主》）

配乐范读

四：小结课文

五：课后拓展

课后请同学们选择一本好书或是一篇文章，反复的读，写出
自己的体会，相互交流

[《走遍天下书为侣》教学设计(北师大版五年级教案设计)]



走遍天下书为侣教案篇二

这是英国作家尤安·艾肯的作品，这篇课文篇幅短小精致，
作者采用浅显易懂的语言，《走遍天下书为侣》则在层层递
进的假定和选择中，告诉我们要与书为伴，以书为侣，其乐
无穷；提出善于读书，要常读常新，百读不厌，必有所获；
设问、反问、比喻等写作方法的灵活运用，更是让文章魅力
无穷。

阅读此文，我们仿佛与作者对话，感受着作者爱书如友、爱
书如家的美好情怀。引领我们爱读书，会读书，享受读书带
来的乐趣，养成阅读的习惯。

二、学情分析

五年级的学生正处于刚刚跨入高段学习的时期，理解力、观
察分析能力、口语表达能力正快速发展，加强对学生理解力、
观察分析能力、口语表达能力的培养是非常有必要的。

三、设计理念

书是人类的朋友。读书明理，读书启智。中今中外，关于读
书的名言真是数不胜数。本文作者采用层层深入的表达方法、
新颖别致的比喻、强烈的反问等方法引导学生用真心去阅读，
用热情去拥抱书籍，用科学的方法去反复品读，不断思考，
几番欣赏，寻找新知，总结收获，与书共鸣，读出自我……
用名人读书名言激励自己，联系自己读书实践体验，感受读
书带来的无穷乐趣，养成读书的好习惯。并在多样的语言实
践中陶冶性情，习得方法，达到工具性与人文性的统一。

四、教学目标

1、知识与技能



（1）认识４个生字，会正确读写”伴侣、娱乐、百音盒、毫
不犹豫、一趟、背诵、零次、编写、某种”等词语；背诵自
己喜欢的段落。

（２）能正确、流利、有感情地朗读课文，()背诵并抄写自
己喜欢的段落。

（3）把握主要内容，体会作者选择一本书陪伴自己旅行的理
由，及反复读书的方法，感受作者对阅读的热爱，并受到启
示；逐步培养学生“以书为侣”的阅读习惯。

2、过程与方法

（1）整体把握主要内容

（2）在朗读中体会情感

3、情感态度与价值观

阅读《神奇的书》，感悟比喻、拟人表达方式的妙处。交流
名人读书名言，增加语言积累。感受作者对阅读的热爱，继
续开展关于阅读的综合性学习，逐步培养阅读的习惯。

五、教学重难点

1、教学重点

把握主要内容，体会作者的情感。继续开展读书的综合性学
习。

2、教学难点

理解反复读一本书的原因和方法。

六、课时安排



走遍天下书为侣教案篇三

【设计意图】从漫谈引入，任思想游疆，让学生在无拘无束
中畅谈自己的选择，有助于拓展思维。这为下面的“走遍天
下书侣”作了对比映衬作用。

2、刚才大家谈了很多，我们似乎很难作出选择到底带什么东
西好。可有这样一个人，她说（课件出示）：如果你问到我，
我会毫不犹豫地回答：“我会选择一本书。”

请大家读读这句话，你读出了什么味儿？

3、这个“我”是谁？

（英国著名女作家尤安·艾肯。）这是她在1974年为国际儿
童图书节所写的献辞里讲到这话，让我们再次感受那份感人
至深的献辞吧！出示课题《走遍天下书为侣》。

4、朗读课题，解读课题：

（1）谁愿意来读课题？指名读：

【设计意图】教师对不同的学生评价，（如：你用饱满的声
音读出了欣赏！你念得真准！）让学生充分理解题目的意思。

（二）、初读课文，整体感知，了解大意

现在，请同学们自由朗读课文。思考本文主要写了什么？

【设计意图】从整体入手，了解课文大意，培养学生的概括
全文能力。

（三）、细读课文，体会作者热爱读书



1、默读课文，思考作者为什么会毫不犹豫地选择一本书作为
环游世界的伴侣？两个人相互交流。

2、作者将书都比喻成了什么？你从哪里看出的？

你不会以前见过你的朋友就不愿意再见到他们了吧？你不会
因为熟悉家中的一切就弃家而去吧？你喜爱的书就像一个朋
友，就像一个家。你已经见过朋友一百次了，可第一百零一
次再见面时，你还会说：“真想不到你懂这个！”你每天都
回家，可不管过了多少年，你还会说：“我怎么没注意过，
灯光照着那个角落，光线怎么那么美！”

（1）让我们一起来看看这段，找出对你感受最深的句子，说
说你的体会。

（3）这段话运用了什么修辞手法？联系生活说说书与朋友家
的相似之处？

3、作者还把书比喻成了什么？

一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一处你随时想去就去的
故地。

【设计意图】通过作者将书比喻成朋友、家、故地，并且运
用了反问，比喻，假设等修辞手法，让学生体会到作者对书
的喜爱和百看不厌的情感。

4、作者把书比喻成了很多，让我们一起来读读这首小诗：

一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一个你永远不会厌倦的
家。

一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一处你随时想去就去的
故地。



一本你喜爱的书就是一杯耐人寻味的绿茶，也是一盏陈年的
佳酿。

一本你喜爱的书就是一段最难忘的人生奇遇，也是嘴边一段
喜爱的小曲。

一本你喜爱的书就是________，也是___________。

【设计意图】引导学生深刻体会作者的爱书情怀。

（四）、了解文中介绍的读书方法和顺序

1、我们读出了作者爱书的情怀，那她是怎样去阅读的呢？请
你自读第七自然段，回答两个问题：

（1）、你认为作者读书有方法吗？

（2）、你认为作者读书有一定顺序吗？

【设计意图】让学生找到：读书的方法：思考、品味、欣赏、
寻找新知、小结收获、想象。读书的顺序：首先……然
后……还……最后”。

2、读了文中作者的读书方法，一定对我们有所启发，我们平
时也读了许多书，你是怎样读书的呢？谁愿意说一说？注意
用上“首先……然后……还……最后”的句式。

3、现在请大家写一写在本上写一写。

4、展示练笔，选择学生习作，请同学上台交流。

【设计意图】学以致用，把文中的读书方法运用到学生日常
的读书中，起到指导作用。

（五）、总结。



通过学习课文，我们不仅知道了作者选择一本书作为旅行伴
侣的原因，也了解了作者读书的方法。参照作者的读书方法，
相信对我们一定有不少启发，我们可以用这样的方法，在以
后的阅读中去实践、去体验阅读的快乐。

走遍天下书为侣教案篇四

教学目标：1、认识“侣、娱”等4个生字，会写“侣、娱”
等9个生字.

2、正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文第7自然段.

3、理解课文内容，体会读书乐趣，学习一些读书方法.

教学重点：理解课文内容，体会读书乐趣

教学难点：学习一些读书方法.

教学准备：1、生字词卡片.

2、抄有重点词句的小黑板.

教学课时：2

第一课时

教学目标：1、认识“侣、娱”等4个生字，会写“侣、娱”
等9个生字.

2、正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文第7自然段.

教学过程：

教学环节教师教学活动学生学习活动



谈话导入激发兴趣本好书，蕴含着丰富的知识和美好的情感.
古今中外有成就的人，都喜欢阅读，从童年时的“窃读”，
到季先生对读书的见解，可以看出他们都善于从书中汲取营
养.今天，我们学习第3课“走遍天下书为侣”.齐读课题.释
题.(侣：伴侣.)

用自己的话说说课题的意思.

朗读课文整体感知

指名分自然段读课文，正音.自由读课文，读准字音，读通句
子，不理解的词语做上记号.

提出不理解的字词，大家帮助解答，或查字典，或联系上下
文理解.

默读课文，想想作者选择一本书陪伴自己旅行的理由是什么，
在书上作批注.

再读课文理清层次

课件出示关键句子：

a．“你喜爱的书就像一个朋友，就像你的家.”

b．“你已经见过朋友一百次了，可第一百零一次再见面时，你
还会说：‘真想不到你懂这个!’”

c．“你每天都回家，可不管过了多少年，你还会说：‘我怎么
没注意过，灯光照着那个角落，光线怎么那么美!’”

齐读课文第5自然段，与大家交流读懂了什么.

学生畅所欲言，抓住“朋友”“家”“一百次”“多少年”，



发表不同的见解

齐读第6自然段，联系上下文说说“新东西”指的是什么.

有感情地朗读第4～6自然段，再次感受作者选择一本书陪伴
自己旅行的理由.

第二课时

教学目标：理解课文内容，体会读书乐趣，学习一些读书方
法.

教学过程：

教学环节教师教学活动学生学习活动

激趣读文深入感悟朗读课文第1～6自然段.

.联系实际交流作者读书的方法.用上“首先……然后……最
后……”说一说.

.有感情地朗读最后一个自然段.

还有什么感兴趣的问题?提出来与大家交流.画出自己喜欢的
段落多读几遍.试着背一背第7自然段，再与伙伴比赛，看谁
记得又快又牢，并谈谈自己的感受.

拓展活动1.读一读“阅读链接”--《神奇的书》，把自己的
感受用几句话写下来.

2.向大家介绍你怎样读一本自己喜爱的书，并说说你喜爱它
的原因.

布置作业1.背诵第7自然段.



2.抄写生字词.

3.完成课后“小练笔”.

[走遍天下书为侣(北师大版五年级下册)]

走遍天下书为侣教案篇五

爱读书常读常新，读而不厌。

会读书一遍又一遍

作业安排：

1、背诵自己喜欢的段落。

2、抄写自己喜欢的句子和段落。

3、根据课文中的读书方法以及同学们交流的读书体会，整理
读书卡。

4、继续用学到的读书方法读书，注意及时记录。

走遍天下书为侣教案篇六

二、教材分析：《走遍天下书为侣》是人教版新课标实验教
材第九册第一单元中的一篇课文。它介绍了作者环绕世界旅
行只带一本书上路的原因和读书方法。告诉我们要与书为友，
善于读书。文章紧密围绕教材本单元的专题“我爱阅读”

编排，短小精致，角度新颖，比喻、假设、反问等独特灵活
的表达方式，能进一步激发学生阅读兴趣，培养学生良好阅
读习惯。



三、学情分析：虽然学生已进入五年级，经过整个四年的语
文学习，但我发现学生们阅读量比较小，即便是读书多的同
学，也不知道正确的读书方法。通过这篇课文的学习引导学
生热爱读书，并理解和运用正确的读法方法。

四：教学目标：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文，把握主要内容，感受
作者对阅读的热爱，并受到启示；逐步培养学生“以书为
侣”的阅读习惯。

2、通过多种形式地读，领悟作者的观点，体会假设、设问、
反问、比喻等的表达效果；学习用比喻的表达方式写出“一
本你喜爱的书就是_______，也是_______”。

五、教学重点和难点：

1、把握主要内容，体会作者的情感。

2、理解反复读一本书的原因和方法。

六、教学准备：课件

体会作者热爱读书

七、教学流程：

情景导入

初读文章，整体感知

细读课文

了解读书方法和顺序



练笔和总结

八、教学过程：

（一）、创设情境，激趣导入

【设计意图】从漫谈引入，任思想游疆，让学生在无拘无束
中畅谈自己的选择，有助于拓展思维。这为下面的“走遍天
下书侣”作了对比映衬作用。

2、刚才大家谈了很多，我们似乎很难作出选择到底带什么东
西好。可有这样一个人，她说（课件出示）：如果你问到我，
我会毫不犹豫地回答：“我会选择一本书。”

请大家读读这句话，你读出了什么味儿？

3、这个“我”是谁？

（英国著名女作家尤安·艾肯。）这是她在1974年为国际儿
童图书节所写的献辞里讲到这话，让我们再次感受那份感人
至深的献辞吧！出示课题《走遍天下书为侣》。

4、朗读课题，解读课题：

（1）谁愿意来读课题？指名读：

【设计意图】教师对不同的学生评价，（如：你用饱满的声
音读出了欣赏！你念得真准！）让学生充分理解题目的意思。

（二）、初读课文，整体感知，了解大意

现在，请同学们自由朗读课文。思考本文主要写了什么？

【设计意图】从整体入手，了解课文大意，培养学生的概括
全文能力。



（三）、细读课文，体会作者热爱读书

1、默读课文，思考作者为什么会毫不犹豫地选择一本书作为
环游世界的伴侣？两个人相互交流。

2、作者将书都比喻成了什么？你从哪里看出的？

你不会以前见过你的朋友就不愿意再见到他们了吧？你不会
因为熟悉家中的一切就弃家而去吧？你喜爱的书就像一个朋
友，就像一个家。你已经见过朋友一百次了，可第一百零一
次再见面时，你还会说：“真想不到你懂这个！”你每天都
回家，可不管过了多少年，你还会说：“我怎么没注意过，
灯光照着那个角落，光线怎么那么美！”

（1）让我们一起来看看这段，找出对你感受最深的句子，说
说你的体会。

（3）这段话运用了什么修辞手法？联系生活说说书与朋友家
的相似之处？

3、作者还把书比喻成了什么？

一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一处你随时想去就去的
故地。

【设计意图】通过作者将书比喻成朋友、家、故地，并且运
用了反问，比喻，假设等修辞手法，让学生体会到作者对书
的喜爱和百看不厌的情感。

4、作者把书比喻成了很多，让我们一起来读读这首小诗：

一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一个你永远不会厌倦的
家。

一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一处你随时想去就去的



故地。

一本你喜爱的书就是一杯耐人寻味的绿茶，也是一盏陈年的
佳酿。

一本你喜爱的书就是一段最难忘的人生奇遇，也是嘴边一段
喜爱的小曲。

一本你喜爱的书就是________，也是___________。

【设计意图】引导学生深刻体会作者的爱书情怀。

（四）、了解文中介绍的读书方法和顺序

1、我们读出了作者爱书的情怀，那她是怎样去阅读的呢？请
你自读第七自然段，回答两个问题：

（1）、你认为作者读书有方法吗？

（2）、你认为作者读书有一定顺序吗？

【设计意图】让学生找到：读书的方法：思考、品味、欣赏、
寻找新知、小结收获、想象。读书的顺序：首先……然
后……还……最后”。

2、读了文中作者的读书方法，一定对我们有所启发，我们平
时也读了许多书，你是怎样读书的呢？谁愿意说一说？注意
用上“首先……然后……还……最后”的句式。

3、现在请大家写一写在本上写一写。

4、展示练笔，选择学生习作，请同学上台交流。

【设计意图】学以致用，把文中的读书方法运用到学生日常
的读书中，起到指导作用。



（五）、总结。

通过学习课文，我们不仅知道了作者选择一本书作为旅行伴
侣的原因，也了解了作者读书的方法。参照作者的读书方法，
相信对我们一定有不少启发，我们可以用这样的方法，在以
后的阅读中去实践、去体验阅读的快乐。

九、板书设计：

朋友、家、故地

3、走遍天下书为侣

读书有方法、有顺序

十：设计特色：

让学生在读书中充分体会到作者对书的感情；结合内容，创
作小诗；通过本文的学习，学生了解读书的方法和顺序。

走遍天下书为侣教案篇七

教学目标：

1.学习生字词，正确、流利、有感情地朗读课文，把握主要
内容，发现表达特点，体会作者选择一本书陪伴自己旅行的
理由。

2.在多维度、多形式的立体式对话空间里，感受作者对阅读
的热爱，并受到启示。

教学过程：

一、初读课文，与文本对话



1.学习生字，揭题质疑。

板书生字“侣”，怎样的两个人吃称之为“侣”？（亲密无
间、密不可分的两个人称为“侣”）

有这样一个人，她“走遍天下书为侣”（板书课题），你有
什么疑问吗？带着疑问走进课文。

2.初读课文，交流感受

师生配合朗读1-6自然段。课文的7-8自然段请同学们大声自
由地朗读。

读了课文，你有什么感受吗？

二、再现场景，与作者对话

板块一：走近作者

1.了解创作，感受对话

这篇课文的作者是谁？她是在什么情况下写的呢？出示背景
资料：

很久以前，一位小姑娘有这样一个梦想：在一棵茂盛的大树
上长着许多许多书，尤其是那些低矮的树枝上挂满了美丽的
图画书，小娃娃们一伸手就够得着人们由此受到启发，创办了
“世界儿童图书节”。这篇文章就是英国著名女作家尤安艾
肯在1974年世界儿童图书节上作的精彩演说。

2.场景再现，演绎对话，

同学们，为什么作者选择一本书时，听众们会发出这样的感
叹呢？



让我们聚焦“这一趟”，那么，这究竟是怎样的“一趟”呢？
（生回答）

航海家麦哲伦环球航行用了整整3年时间，一位日本老翁环球
航行历时234天。3年、234天，独自一人，假如是你，就带着
一本书，你会怎样？（枯燥、厌倦）

课件出示句子引读：（一本书！我听到有人感叹了：如果你
坐船周游世界，这一趟下来，你可以把它读上一百遍，最终
你能背诵下来。）

怪不得有人质疑--生读

怪不得有人惊讶--

怪不得有人感叹--

板块二：走进作者

1.解读“我愿意”

面对听众的质疑，惊讶和感叹，作者这样回答--

课件出示：是的，我愿意读上一百遍，我愿意读到能背诵的
程度。

静心默读第五自然段，找一找“我愿意”的理由。（生默读
思考后交流）

2.细读“我愿意”

（1）两个隐喻探究竟

课文的许多地方需要我们细细揣摩，弄清楚作者的言下之意。



出示：你不会因为以前见过你的朋友就不愿再见到他们了吧？
言下之意就是--

还有两个句子请和同桌合作，一个读，一个说言下之意（同
桌互说）

教师小结：这段话看似在写作者与朋友、家的密切关系，实
则表达的是--作者与书的密切关系。

（2）两问两答强表达

那么作者又是怎样把这种言下之意表达清楚的呢？（前面用
了两个问句，后面又作了两次回答）

变换顺序来读一读--

还可一问一答地读--

无论顺序怎么变，意思都--不变。

可是，为什么作者要用这样的顺序表达呢？（出示原文）

--连说两个问句，让人感受到作者表达“我愿意”的感情很
强烈。

先两问，再两答，显得很紧凑。

小结：这就是演讲词的特点，用特殊的句式表达强烈的情感，
让我们一起用朗读把这种强烈的“我愿意”展现出来。

三、走进内心，与自己对话

1.通过练笔，走进内心

在作者心里，书似友，书如家。那么在你的心里，书又是什



么呢？模仿练笔

课件出示：一本你喜爱的书就是一位朋友，也是一处你想去
就去的故地。

一本你喜爱的书就是，也是。

练笔，交流，评价

2.思考问题，与自己对话

书在我们眼里有那么多精妙比喻，但作者为什么偏偏比喻成
朋友，比喻成家呢？（学生交流）

在这篇演说词的原文中还有这样一段话：（出示）

蛋糕一吃就没了。

扑克牌不久就会变得乏味，

围绕在孤岛四周的大海上的景色，胜过你带去的最美丽的图
画；

八音盒和口琴只能唤起你更大的孤独感；

画箱里的纸装得再多也会用完……

而唯有一本书--一本你所喜爱的书，

才是一位亲切有趣的伴侣。

它将伴随你，给你无穷无尽的想象和欢乐，

使你百读不厌、常读常新，不断地感知和发现新的真理；



它将帮助你战胜寂寞和孤独，

像黑夜里的明灯、星光和小小的萤火虫，为你照亮夜行的小
路，

指引你和帮助你去认识世上的善恶和美丑。

如果现在问你，当你独自驾舟环游世界，只让你带一本书，
你愿意吗？

四、回应主题，与编者对话

同学们，这节课我们不但读懂了作者走遍天下书为侣的原因，
而且还和作者一样愿意--走遍天下书为侣。

第二课时

教学目标：

1．学习课文7、8自然段，感悟作者的读书方法。

2.背诵第7自然段。

3．感受作者对阅读的热爱，继续开展关于阅读的综合性学习，
逐步培养学生“以书为友”的习惯。

4．学习作者以推理方式层层剥笋地表达自己观点的方法。

教学过程主要内容

一、复习导入

1．出示词语：个别朗读检查、齐读。

二、学习7、8自然段



1．带着上面的问题读读课文的第7自然段，想想作者是怎样
一遍又一遍地读同一本书的？（思考，品位，欣赏，寻找新
知，小结收获，想像、关注作者）

2．读书的方法还要讲究（顺序）？你是从哪些地方看出来的？
（首先--然后--最后）

（摘录式、体会式、批注式、提纲式……）

4．背诵第7自然段。

5．出示句子：

从某种意义上说，它是你自己的东西，因为世上没有两个人
会用同一种方式读通一本书。

“一千个读者就有一千个哈姆雷特！”个性化阅读！

三、拓展延伸

伏尔泰说：书读得越多而不假思索，你就会觉得你知道得很
多，而当你读书而思考得越多的时候，你就会清楚得看到，
你知道得还很少。书就像一艘船，带领我们从狭隘的地方驶
向生活无限广阔的海洋。让我们记住冰心的话，读书好，多
读书，读好书。

1．读书苦，苦读书，教师为读书而苦，苦中有乐；读书乐，
乐读书，学生为读书而乐，其乐无穷。

2．书籍是全人类的营养品，是人类进步的阶梯。生活里没有
书籍，就好像大地没有阳光，鸟儿没有翅膀。

3．没有人给我们智慧，我们必须自己找到它--朋友，走进知
识的海洋吧，它会带给你内心的激荡。



4．知识是产生杰作的基础，读书是引导聪慧的灵魂。

5．书，带着你遨游瑰丽多姿的知识海洋，领着你探索古今中
外的趣事奇谈。

6．阅读链接：神奇的书

作业指导

第4题：从“首先、然后、最后、……可以看出作者是在一遍
又一遍地读。

名言：书读百遍，其义自见。

读万卷书，行万里路。

故书不厌百回读，熟读深思子自知。

板书设计：如友常见常新

书似家常回常新常读常新

故地想去就去

[走遍天下书为侣教案教学设计(人教新课标五年级上册)]

走遍天下书为侣教案篇八

学习目标：

认识“侣、娱”等4个生字，会写“侣、娱”等9个生字。

正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文第7自然段。

理解课文内容，体会读书乐趣，学习一些读书方法。



课前准备

课件

教学过程

第一课时

一、谈话导入，激发兴趣

1.一本好书，蕴含着丰富的知识和美好的情感.古今中外有成
就的人，都喜欢阅读，从童年时的“窃读”，到季先生对读
书的见解，可以看出他们都善于从书中汲取营养.今天，我们
学习第3课“走遍天下书为侣”.

2.齐读课题.释题.(侣：伴侣.)

3.用自己的话说说课题的意思.

二、朗读课文，整体感知

1.自由读课文，读准字音，读通句子，不理解的词语做上记
号.

2.指名分自然段读课文，正音.

3.提出不理解的字词，大家帮助解答，或查字典，或联系上
下文理解.

4.默读课文，想想作者选择一本书陪伴自己旅行的理由是什
么，在书上作批注.

三、再读课文.理清层次

1.小组合作读课文，交流：作者选择一本书陪伴他旅行的理



由；作者“一遍又一遍地读那本书”的方法分别在课文的哪
些段落.

2.齐读课文第5自然段，与大家交流读懂了什么.

3.课件出示关键句子：

a．“你喜爱的书就像一个朋友，就像你的家.”

b．“你已经见过朋友一百次了，可第一百零一次再见面时，你
还会说：‘真想不到你懂这个!’”

c．“你每天都回家，可不管过了多少年，你还会说：‘我怎么
没注意过，灯光照着那个角落，光线怎么那么美!’”

把这些句子多读几遍，再充分说说自己的感受.(鼓励学生畅
所欲言，抓住“朋友”“家”“一百次”“多少年”，发表
不同的见解.)

4.齐读第6自然段，联系上下文说说“新东西”指的是什么.

5.有感情地朗读第4～6自然段，再次感受作者选择一本书陪
伴自己旅行的理由.

第二课时

一、激趣读文，深入感悟

1.朗读课文第1～6自然段.

3.联系实际交流作者读书的方法.用上“首先……然后……最
后……”说一说.

5.有感情地朗读最后一个自然段.



二、积累运用，升华认识

1.画出自己喜欢的段落多读几遍.试着背一背第7自然段，再
与伙伴比赛，看谁记得又快又牢，并谈谈自己的感受.

2.思考交流：作者读一本书的方法对你有什么启示?说说如果
有一本书陪伴你去旅游，你会怎样去读?(用上首先……然
后……最后……)

3.还有什么感兴趣的问题?提出来与大家交流.

三、拓展活动

1.读一读“阅读链接”--《神奇的书》，把自己的感受用几
句话写下来.

2.向大家介绍你怎样读一本自己喜爱的书，并说说你喜爱它
的原因.

四、布置作业

1.背诵第7自然段.

2.抄写生字词.

3.完成课后“小练笔”.

教后反思：

本册第一组课文的主题是：我爱阅读。书中选编的四篇课文
内容丰富，形式多样，都紧密地围绕着阅读。我也是爱阅读
的人，所以书中选编的四篇课文所讲的我深有同感。我也希
望通过本组课文的学习，能让学生爱上阅读。

课前通过调查，我发现，喜爱读书的同学有不少，问他们为



什么喜欢？有的说是为了写好作文；有的说是喜欢里面的故
事：有的干脆说是父母规定要读的……我又问他们读书以后
有什么收获？有的同学把握了故事情节；有的同学记住了里
面人物的言行……感觉学生读了，但是真正热爱书，并能真
正读进去的人不多，这可能也跟学生的年龄和阅历有关系。
所以在进行这一单元教学时，我一方面引导学生体会作者对
书的深厚情感，激发学生阅读兴趣；另一方面是让学生在学
习中习得一些读书和习作的方法。

比如在教学《走遍天下书为侣》一课时，我采用联系比较策
略，让学生将作者对书的看法与自己的实际体验结合起来，
通过“朋友”“家”，让学生畅谈感受，唤醒学生心灵上的
共鸣，对于文章谈到的读书方法，更是让学生联系自己的读
书实际，告诉学生应该怎样读书，让他们切身体会到只有将
读书与思考相结合，才有收益的道理。将课本知识与学生实
际结合起来，学生会理解的更快，体会的更深刻。书，使我
们的生活变得轻松而舒适，书，让这个世界充满真善美，当
学生真正感悟到这一点时，读书的欲望是从心底迸发的，教
师适时引导他们将想法转化为行动，号召他们加入读书的行
列。

课讲完了，但我要把学生求知的欲望和读书的热情化作他们
的行动。但学生们家庭状况都不是很好。在综合实践活动中，
通过学生做的图书目录，我发现学生手里的图书少得可怜。
于是我又充分发挥同学们做的书目的作用，让同学们传阅每
人的书目，开展“互借互读”的读书活动，大大拓宽了学生
读书的空间。

[《走遍天下书为侣》教学设计及反思(人教版五年级上册)]


